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BÁO CÁO THAM LUẬN

Về kinh nghiệm trong công tác sơ tán dân để chủ động ứng phó với sạt lở đất, ngập lụt năm 2017 và một số giải pháp tổ chức ứng phó năm 2018

Thưa hội nghị!

Được sự cho phép của Chủ trì Hội nghị, thay mặt UBND huyện, tôi xin báo cáo với hội nghị về kinh nghiệm trong công tác sơ tán dân để chủ động ứng phó với sạt lở đất, ngập lụt năm 2017 và một số giải pháp tổ chức ứng phó năm 2018.
Kính thưa các đồng chí!

Trong những năm gần đây do tác động của biến đổi khí hậu toàn cầu, tình hình thiên tai toàn tỉnh nói chung và trên địa bàn huyện Bắc Trà My nói riêng ngày càng phức tạp. Đặc biệt trên địa bàn huyện được gọi tâm mưa của khu vực, thường xuyên xảy ra mưa lớn kéo dài, dẫn đến hiện tượng sạt lở đất, đá, lũ, lũ quét xảy ra thường xuyên gây thiệt hại nghiêm trọng về người, tài sản và môi trường sinh thái.

Trong năm 2017, Trên địa bàn huyện chịu ảnh hưởng của hoàng lưu bão số 12 và 4 đợt mưa lớn gây lũ; Trong đó, từ ngày 03 đến ngày 8/11/2017, trên địa bàn huyện đã xảy ra mưa lớn trên diện rộng, lượng mưa đo được trong ngày 5/11/2017 là 582 mm, tổng lượng mưa toàn đợt 1400 mm (cao gấp 2,3 lần so với lượng mưa trung bình toàn tỉnh 600 mm), đã gây nhiều thiệt hại. Mặc dù, Ban Chỉ huy PCTT & TKCN huyện, Ban Chỉ huy PCTT & TKCN các xã, thị trấn đã quyết liệt chỉ đạo triển khai thực hiện các biện pháp ứng phó, tuy nhiên hiện tượng sạt lở đất tại nhiều khu vực trên địa bàn các xã, thị trấn (Thị trấn Trà My, xã Trà Giang, xã Trà Nú, xã Trà Bui…) và ngập lụt trên diện rộng tại hầu các xã, thị trấn đã gây thiệt hại rất lớn về người và tài sản trên địa bàn huyện (12 người chết, 9 người bị thương; 152 nhà bị thiệt hại, trong đó có 66 ngôi nhà bị thiệt hại nặng và sập nhà hoàn toàn; sạt lở đất đá trên các tuyến giao thông xung yếu (các tuyến Quốc lộ 40B,Trà My – Trà Bồng; các tuyến đường ĐH của huyện, các tuyến đường giao thông nông thôn của xã…) với tổng khối lượng khoảng 150 ngàn m3; Hầu hết các công trình thủy lợi, công trình nước sinh hoạt bị hư hỏng; 176,69 ha đất ruộng bị bồi lấp, sạt lở, hơn 73 ha hoa màu bị thiệt hại; hơn 600 ha cây trồng sản xuất bị ngã đổ; 225 con gia súc bị chết và 4.477 con gia cầm bị nước cuốn trôi…). Tổng giá trị thiệt hại năm 2017 ước khoảng 114 tỷ đồng.
1. Công tác chuẩn bị trước thiên tai:

Để chủ động đối phó với thảm họa do thiên tai gây ra, đảm bảo an toàn về người, tài sản nhân dân, trước mùa mưa, bão năm 2017. Ban chỉ huy PCTT&TKCN huyện tham mưu UBND huyện chỉ đạo các ngành, địa phương, đơn vị sớm triển khai các công tác chuẩn bị, gồm các nội dung sau:
- UBND huyện đã ban hành Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 18/4/2017 về công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn huyện năm năm 2017 của chủ tịch UBND huyện; Quyết định 1272/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 về thành lập Ban chỉ huy PCTT & TKCN huyện; Quyết định 1274/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 về phân công nhiệm vụ, trách nhiệm các Ủy viên Ban chỉ huy PCTT & TKCN huyện, ban hành chương trình công tác của BCH PCTT&TKCN huyện năm 2017, phân công các ủy viên BCH đứng điểm các xã.

- BCH PCTT & TKCN huyện đã xây dựng, ban hành Phương án số 41/PA-BCH ngày 21/3/2017 về ứng phó thiên tai theo cấp độ rủi ro thiên tai năm 2017 trên địa bàn huyện; Phương án số 67/PA-BCH ngày 26/4/2017 về triển khai thực hiện phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2017 trên địa bàn huyện.

- Ban Chỉ huy PCTT & TKCN huyện đã tổ chức đoàn đi kiểm tra công tác
chuẩn bị phòng, chống thiên tai & TKCN năm 2017 tại các xã, thị trấn trên địa bàn huyện, xác định các khu vực có nguy cơ sạt lở đất, ngập lũ và định hướng di dời đến nơi an toàn (UBND xã, Trạm y tế xã và các đơn vị trường học trên địa bàn…); đồng thời hướng dẫn các xã thị trấn thành lập lực lượng dân quân tự vệ tại xã, tổ chức di dời, sơ tán các hộ gia đình vùng có nguy cơ sạt lở đã được xác định đến nơi an toàn.
- Trước diễn biến khó lường của thời tiết BCH PCTT&TKCN huyện đã tham mưu cho UBND huyện chỉ đạo, phân công cụ thể cho các phòng ban, ngành liên quan dự trữ lương thực, thực phẩm và các mặt hàng thiết yếu trước mùa mưa đảm bảo phục vụ tạm thời trong mùa mưa lũ sắp tới. Ngoài ra, các địa phương còn vận động nhân dân tự dự trữ lương thực, nhu yếu phẩm phục vụ nhu cầu hộ gia đình trong thời gian mưa bão.

- BCH PCTT&TKCN huyện đã ban hành các thông báo, văn bản cụ thể trong công tác tổ chức trực ban phòng chống thiên tai.
- Chỉ đạo Ban CHQS huyện xây dựng phương án bố trí, chuẩn bị lực lượng, phương tiện cần thiết để sẵn sàng tham gia giúp đỡ người dân sơ tán, ứng cứu và xử lý kịp thời các tình huống khẩn cấp khi có mưa lớn xảy ra và công tác tìm kiếm cứu nạn để bảo vệ tính mạng, tài sản của nhân dân và Nhà nước.

- Chỉ đạo Công an huyện tăng cường công tác tổ chức tuần tra, kiểm soát tuyệt đối không cho người dân ở lại các khu mất an toàn và ngăn chặn các đối tượng lợi dụng thiên tai gây mất an ninh trật tự trên địa bàn.
2. Công tác chỉ đạo ứng phó thiên tai:

Trong các đợt mưa, lũ, UBND huyện, Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện đã kịp thời chỉ đạo các biện pháp ứng phó, khắc phục thiên tai như sau:

- Trên cơ sở các Công điện, Công văn của UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCTT & TKCN tỉnh, các thông báo về tình hình thời tiết bão, lũ, mưa lớn của Trạm khí tượng tỉnh, UBND huyện họp, chỉ đạo các Thành viên BCH PCTT & TKCN huyện trực tiếp đến các điểm xã, thị trấn đã được phân công (theo QĐ 1274/QĐ-UBND ngày 18/4/2017), phối hợp với BCH PCTT & TKCN của xã, lực lượng dân quân tự vệ tại xã, tổ chức di dời, sơ tán các hộ gia đình vùng có nguy cơ sạt lở đã được xác định đến nơi an toàn. Trong đợt mưa lũ tháng 11/2017 UBND huyện chỉ đạo các Thành viên BCH huyện, BCH các xã, thị trấn tổ chức di dời 521 hộ vùng có nguy cơ sạt lở đất đến nơi an toàn cụ thể như sau: Thị trấn Trà My 37 hộ, xã Trà Bui 200 hộ, Trà Nú 69 hộ, Trà Giác 32 hộ, Trà Giang 20 hộ, Trà Dương 108 hộ, Trà Đông 34 hộ, Trà Sơn 10 hộ, Trà Kot 6 hộ, Trà Đốc 5 hộ. Bên cạnh, phân công các đồng chí đứng điểm phối hợp sơ tán, UBND huyện ban hành các văn bản chỉ đạo các địa phương thực hiện nghiêm túc công tác trực ban chủ động ứng phó với mưa lũ.

- Chỉ đạo Đài truyền thanh huyện đưa tin trên hệ thống loa truyền thanh huyện về diễn biến thời tiết xấu có thể xảy ra để người dân trên địa bàn nắm, chủ động phòng tránh.
- Trong đợt mưa từ ngày 03 đến ngày 8/11/2017, mưa lớn kéo dài làm hệ thống điện, thông tin liên lạc bị tê liệt, UBND huyện đã chủ động chỉ đạo Trung tâm VH-TT huyện phối hợp Đài truyền thanh huyện thực hiện truyền thanh bằng xe lưu động, đối với các xã sử dụng loa cầm tay truyền thanh cho người dân nắm về chủ trương, văn bản chỉ đạo cũng như diễn biến thời tiết xảy ra để có biện pháp ứng phó hiệu quả tránh gây thiệt hại về người và tài sản.
- Chỉ đạo trích nguồn kinh phí dự phòng huyện hỗ trợ các hộ dân sơ tán, đảm bảo lương thực, nước uống  tại chỗ, tránh thường hợp đói, rét tại khu vực sơ tán; đồng thời tổ chức thăm hỏi kịp thời các hộ gia đình bị thiệt hại về người, nhà ở do thiên tai gây ra.
- Bố trí lực lượng canh gác, chốt chặn, nghiêm cấm người và phương tiện đi lại trên những tuyến đường bị ngập sâu, nước chảy xiết, ngầm, tràn; cương quyết không cho người, phương tiện đi qua những khu vực nguy hiểm, nơi dễ sạt lở đất.

3. Một số giải pháp nâng cao hiệu quả ứng phó với hiện tượng thiên tai trong thời gian đến:
Từ thực tiễn của thiên tai năm 2017 và với dự báo tình hình thời tiết năm 2018 tiếp tục có những diễn biến phức tạp, để chủ động ứng phó với tình hình thiên tai có thể xảy ra cần chủ động triển khai các giải pháp sau đây:
Một là, nâng cao năng lực, tăng cường trang thiết bị cho Ban chỉ huy các cấp đảm bảo hoạt động chuyên nghiệp, luôn sẵn sàng tham mưu kịp thời, chính xác với các tình huống thiên tai có thể xảy ra để ứng phó một cách hiệu quả nhất;

Hai là, chú trọng triển khai việc di dời, sắp xếp dân cư vùng thiên tai đe dọa, nhất là vùng sạt lở đất tại các xã miền núi (theo Nghị quyết 12 của HDND tỉnh); 

Ba là, tiếp tục rà soát, điều chỉnh bổ sung kế hoạch phòng chống thiên tai; phương án ứng phó thiên tai theo các cấp độ rủi ro; lồng ghép phòng chống thiên tai trong kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội của huyện;

Bốn là, đẩy mạnh việc nâng cao năng lực cho lực lượng làm công tác phòng chống thiên tai, chú trọng công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và kỹ năng ứng phó với thiên tai ở cộng đồng;

Năm là, rà soát, củng cố, tăng cường hệ thống truyền tin, thông tin liên lạc nhằm đảm bảo thông tin kịp thời đến chính quyền cơ sở, người dân trong vùng thiên tai về diễn biến và giải pháp ứng phó với thiên tai; nhất là người dân vùng sâu, vùng xa, vùng thường xuyên xảy ra thiên tai;

Sáu là, điều chỉnh cơ cấu mùa vụ, cây trồng, vật nuôi phù hợp để thích ứng các loại hình thiên tai nhằm hạn chế thiệt hại; bảo vệ phát triển rừng nhất là rừng phòng hộ đầu nguồn gắn với sinh kế người dân trong khu vực, ngăn chặn triệt để tình trạng lấn chiếm đất rừng phòng hộ để sản xuất;

Bảy là, phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chuyên ngành của tỉnh trong công tác dự báo, hợp tác trong ứng phó với bão, lũ; cứu hộ, cứu nạn và huy động các nguồn lực hỗ trợ cho công tác ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai.
Trên đây là báo cáo tham luận về công tác sơ tán dân để chủ động ứng phó với sạt lở đất, ngập lụt trên địa bàn huyện trong thời gian qua.

	Nơi nhận:


- BCH PCBL&TNCN tỉnh;

- Lưu VT.
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