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BÁO CÁO THAM LUẬN
Tình hình thiệt hại do mưa bão gây ra và công tác triển khai khắc phục sau thiên tai năm 2017 trên địa bàn huyện Nam Trà My
Được sự đồng ý của chủ trì Hội nghị, thay mặt UBND huyện Nam Trà My, tôi xin báo cáo những nét chính về “Tình hình thiệt hại do mưa bão gây ra và công tác triển khai khắc phục sau thiên tai năm 2017 trên địa bàn huyện Nam Trà My”như sau:
I. Tình hình thiệt hại:
1. Thiệt hại các tuyến đường giao thông:
- Tuyến Quốc lộ 40B: Sạt đất 422.560 m3; sạt taluy âm 65 m dài, bồi lấp rãnh dọc 12km; hư hỏng 270 m hộ lang mềm; 110m tường chắn; 54 vị trí cầu cống. 
- Tuyến đường huyện (ĐH): Khối lượng sạt lở:  311.000m3, Đắp đất nền đường:2.500m3, Gia cố taluy âm: 35 Vị trí
- Các tuyến đường xã:Tổng khối lượng sạt lở 137.000 m3
Tổng khối lượng sạt lở tại các tuyến đường trên địa bàn huyện: 448.700m3 và 35 vị trí trí sạt lở taluy âm.
2. Thiệt hại về con người, nhà cửa và tài sản của nhân dân:
- Về người:Chết 07 người (06 người chết do bị sạt lở đất, 01 người chết nước), bị thương 14 người
- Về nhà cửa:Toàn huyện có 266 ngôi nhà phải di dời khẩn cấp do bị sụp nhà, hoặc có nguy cơ sạt lở cao; trong đó: tại xã Trà Vân có 144 nhà bị sạt lở và có nguy cơ sạt lở cao nên cần di dời, sắp xếp bố trí dân cư.
- Về gia súc, gia cầm, cây cối, hoa màu và tài sản khác:
+ Thiệt hại về vật nuôi: Mưa lũ, sạt lở đất đã làm chết 51 con gia súc (bò: 30 con; lợn 21 con) và 10 con gia cầm.
+ Diện tích đất sản xuất bị sạt lở, bồi lấp làm thiệt hại về cây cối, hoa màu 119,66 ha (cây lâm nghiệp, cây lâm sản ngoài gỗ: 31,52 ha; Cây hoa màu, cây ăn quả: 88,14 ha).
3. Thiệt hại về các công trình cơ sở hạ tầng:
- Trụ sở làm việc:Trụ sở UBND xã Trà Vinh bị sạt hàng rào, cổng ngõ, đất sạt lở ăn sâu vào sân có nguy làm sụp đổ dãy nhà làm việc.
- Trường học: Trong thời gian mưa lớn, trường tiểu học Trà Leng bị nước ngập, phải cho sơ tán học sinh, giáo viên; Trường Tiểu học Trà Vinh, Trường Tiểu học Trà Cang bị sạt lở đất vào phía sau trường; Trường PTDTBT THCS Trà Cang nguy cơ sạt lở khu nhà nội trú và điểm trường thôn 6, Trà Cang có nguy cơ sạt lở sụp đổ hoàn toàn.
- Nước sinh hoạt: Nước sinh hoạt thôn 1, thôn 2, thôn 3 xã Trà Don; Nước sinh hoạt thôn 1, thôn 2 xã Trà Linh; nước sinh hoạt Trung tâm xã Trà Nam, Trà Leng bị sạt lở, hư hỏng tuyến ống. Ngoài ra, còn nhiều công trình nước sinh hoạt khác bị hư hỏng tuyến ống, xói lở đập cần khắc phục, gia cố.
- Thủy lợi: Hầu hết các công trình thủy lợi các xã trên địa bàn huyện Nam Trà My bị hư hỏng lớn. Như tại Trà Don, Trà Nam, Trà Linh, Trà Vinh, Trà Dơn, Trà Cang, Trà Vân. Ngoài ra nhiều công trình bị sạt lở đất làm hư hỏng tuyến ống, xói lở đập cần khắc phục, gia cố.
- Về điện: Xã Trà Linh: bị ngã 03 trụ  điện, 02 cây trung thế; Xã Trà Leng: Đường vào xã ngã đổ 06 trụ điện; Xã Trà Mai: Nguy cơ sạt lở Trạm biến áp 2 (Trung tâm huyện) và sạt lở trụ 107, đường dây 372-T42 (cây xăng dầu); Xã Trà Cang: Gãy 02 trụ điện vào thôn 5.
II. Công tác triển khai khắc phục:
Phát huy nội lực, với phương châm “4 tại chổ”, ngay sau khi mưa lũ vừa dứt UBND huyện đã chỉ đạo tập trung khắc phục hậu quả thiên tai để sớm ổn định sản xuất và đời sống của nhân dân trên địa bàn; trước mắt UBND huyện chỉ đạo và giao các đơn vị tập trung thông các tuyến đường giao thông; sửa chữa các công trình nước sinh hoạt, thuỷ lợi, ổn định chổ ở cho nhân dân. Cụ thể trên các lĩnh vực như sau: 
1. Về việc đảm bảo đời sống cho người dân trong và sau mưa lũ
+ Ngay sau khi có thông tin về việc sạt lở đất tại Trà Vân, UBND huyện đã chỉ đạo lực lượng quân sự, công an, y tế cùng với lực lượng của xã Trà Vân đến hiện trường để giúp dân khắc phục, cũng như tìm kiếm thi thể người bị vùi lấp; hỗ trợ kịp thời cho các gia đình bị thiên tai ổn định cuộc sống.
+ Đối với các khu vực sạt lở khác, UBND huyện cũng đã chỉ đạo nhân dân tại các khu vực sạt lở, nguy cơ sạt lở di dời đến nơi an toàn, vận động Nhân dân nêu cao tinh thần tương thân tương ái, giúp đỡ lẫn nhau trong cộng đồng dân cư để cùng nhau vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống.
+ Đã tổ chức các đoàn công tác trực tiếp đến thăm hỏi, động viên các gia đình bị thiệt hại, cũng như hỗ trợ kịp thời lương thực, thực phẩm, các đồ dùng thiết yếu, các chế độ của nhà nước cho nhân dân.
+ Ngoài ra, có nhiều tổ chức, cá nhân đã đến thăm hỏi, động viên và tặng quà cho nhân dân bị thiệt hại.
Nhìn chung, đời sống cả người dân sau mưa lũ mặc dù còn nhiều khó khăn, nhưng lương thực, thực phẩm đảm bảo cuộc sống. 
2. Về sửa chữa nhà cửa nhân dân
- Tại Trà Vân: UBND huyện đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện di dời khẩn cấp các hộ bị sạt lở vùi lấp nhà ở, có nguy cơ ảnh hưởng do sạt lở núi để huy động các nguồn lực, tập trung khắc phục, sửa chữa, di dời nhà ở cho nhân dân tại khu vực Khe Chữ. Kết quảđã tiến hành cắm mốc, phân lô cho từng hộ, bình quân mỗi hộ từ 300-350m2; đã san gạt được 106 nền nhà; di dời và dựng lại nhà cho 98 hộ dân trước tết Mậu tuất 2018. 
- Đối với các xã còn lại: UBND huyện đã chỉ đạo tổ chức rà soát, kiểm tra các khu dân cư trên địa bàn các xã, tổ chức di dời các hộ bị sạt lở, có nguy cơ sạt lở đến nơi ở mới đảm bảo an toàn. Trong đó, ưu tiên bố trí các hộ bị sạt lở vào 115 khu dân cư đã được quy hoạch. Đồng thời hỗ trợ đầy đủ, kịp thời các chế độ chính sách của nhà nước cho nhân dân, cũng như vận động nhân dân hỗ trợ, giúp đỡ nhau dựng lại nhà cửa, đến nay chổ ở của các hộ bị thiệt hại đã được ổn định.
3. Về giao thông:
Trong và sau mưa lũ huyện đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, phối hợp với đơn vị quản lý tuyến Quốc lộ 40B triển khai san ủi đất đá, thông tuyến tạm thời Quốc lộ 40B và chỉ đạo triển khai các biện pháp xử lý sửa chữa, thông các tuyến đường giao thông liên xã. Đến nay, các tuyến đường đã được thông tuyến, phục vụ giao thông đi lại, cũng như vận chuyển hàng hóa.
Riêng tại Khu dân cư Khe Chữ, đã tiến hành san ủi, mở đường nối từ Trà Vân – Đông Trường Sơn – Khe Chữ để vận chuyển nhà, nguyên vật liệu xây dựng khu dân cư, tạo thuận lợi cho việc lưu thông hàng hóa.
4. Về điện lưới quốc gia:
+ Phối hợp với ngành điện sửa chữa, khắc phục xong các hư hỏng về điện lưới quốc gia, phục vụ sản xuất và sinh hoạt của nhân dân trong dịp tết Nguyên đán; kéo điện lưới quốc gia phục vụ cho sinh hoạt của bà con nhân dân tại Khe Chữ.
5. Về nước sinh hoạt, thủy lợi, phục vụ sản xuất vụ Đông xuân:
+ Tổ chức hướng dẫn nhân dân sửa chữa tạm thời các công trình nước sinh hoạt, thủy lợi đảm bảo phục vụ đời sống sinh hoạt và sản xuất cho người dân. Đồng thời, cũng đã tổ chức khảo sát, lập phương án sửa chữa các công trình nước sinh hoạt, thủy lợi bị hư hỏng nặng để có kế hoạch khắc phục. 
+ Chỉ đạo các xã, cũng như tổ chức các đoàn công tác xuống cơ sở trực tiếp hướng dẫn cho nhân dân làm chuồng trại, dự trữ thức ăn gia súc, tránh tình trạng gia súc bị chết do đói, rét lạnh. Ngành nông nghiệp hướng dẫn nhân dân tập trung khắc phục thiệt hại kịp thời tổ chức sản xuất vụĐông xuân 2017-2018.
6. Về trụ sở làm việc, trường học:
+ UBND huyện đã chỉ đạo san lấp, khắc phục tạm thời sạt lở tại Trụ sở UBND xã Trà Vinh, đảm bảo phục vụ hoạt động của Đảng ủy, HĐND, UBND xã. 
+ Về trường học: Chỉ đạo ngành giáo dục, phối hợp với các ngành liên quan tổ chức khắc phục các hư hỏng tại các trường học, đảm bảo việc dạy và học. Riêng tại khu vực Khe Chữ đã chỉ đạo xây dựng trường tạm, phục vụ việc học tập của con em các hộ gia định bị thiệt hại tại TràVân. Hiện tại, đang khảo sát, lập dự án xây dựng trường Khe Chữ từ nguồn hỗ trợ của các nhà hảo tâm.
7. Về hỗ trợ gạo khắc phục lụt bão: 
UBND huyện đã chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện, UBND các xã tuyệt đối không để trường nào thiếu gạo ăn, trích nguồn đảm bảo xã hội mua 15 tấn gạo để kịp thời hỗ trợ cho người dân bị ảnh hưởng và tiếp nhận 50 tấn gạo được UBND tỉnh phân bổ từ nguồn hỗ trợ của Chính phủ, tổng số lượng gạo khắc phục lụt bão 65 tấn hỗ trợ cho 862 hộ với 4.334 nhân khẩu. (không bao gồm gạo của Chính phủ Hà quốc hỗ trợ). 
8. Kinh phí hỗ trợ từ các nguồn:
+ Trong đợt mưa bão năm 2017, Ban Cứu trợ huyện đã tiếp nhận các khoản hỗ trợ khắc phục thiên tai với số tiền là 4.027.500.000đ (Ban Cứu trợ tỉnh điều chuyển số tiền: 1.894.000.000đ và các tổ chức, cá nhân hỗ trợ trực tiếp: 2.133.500.000đ). Trên cơ sở các quy định của Nhà nước và hướng dẫn của cấp trên, đã tổ chức cấp phát, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại, số tiền là 3.629.735.000. Ngoài ra, còn có các tổ chức, cá nhân trực tiếp đến tại địa phương thiệt hại để hỗ trợ trên 1.507 xuất quà, trị giá trên 852.000.000đ.
+ UBND tỉnh hỗ trợ 8.000.000.000đ, UBND huyện thực hiện: Làm đường GT làng Khe Chữ	(3.000.000.000đ); Sửa chữa, gia cố sạt lở trụ sở làm việc UBND và tuyến đường giao thông nội bộ xã Trà Vinh (1.500.000.000 đ); Hỗ trợ khôi phục sản xuất nông nghiệp theo Nghị định số 02/2017/NĐ-CP của Chính phủ (495.000.000đ); Khắc phục các hư hỏng, thiệt hại do mưa lũ trên các tuyến giao thông trọng yếu (3.005.000.000đ).
+ Huy động toàn bộ ngân sách địa phương để tập trung cho công tác khắc phục hậu quả mưa lũ tại các công trình công cộng, trong đó: Dự phòng NS huyện bố trí để sưa chữa các công trình NSH tập trung bị hư hỏng lớn (600 triệu đồng), khắc phục hư hỏng các công trình giao thông (2.488 triệu đồng); đào hót đất đá sạt lở sau trường Tiểu học Trà Vinh (618 triệu đồng). Đối với cấp xã, huy động toàn bộ dự phòng ngân sách (607 triệu đồng) và huy động công lao động của nhân dân địa phương để khắc phục những hư hỏng có quy mô nhỏ trên các tuyến đường ĐX, đường thôn, các công trình thủy lợi nhỏ, nước sinh hoạt khu dân cư…
III. Đề xuất, kiến nghị:
Thiệt hại do mưa bão gây ra trên đị bàn huyện Nam Trà My trong năm 2017 là rất lớn, huyện đang tập trung chỉ đạo từng bước khắc phục, tuy nhiên có những vấn đề vượt quá khả năng của địa phương, cũng như để làm tốt công tác phòng, chống thiên tai năm 2018, kính đề nghị UBND Tỉnh, các sở ngành xem xét giải quyết các kiến nghị sau
1. Sở Giao thông tỉnh Quảng Nam chỉ đạo Xí nghiệp quản lý bảo trì Quốc lộ 40B trong những tháng mưa bão tăng cường túc trực và chuẩn bị phương tiện cơ giới để đảm kịp thời xử lý sạt lở đất, đá nhằm đảm bảo lưu thông trên tuyến Quốc lộ 40B. Đồng thời, làm việc Bộ Giao thông Vận tải có kế hoạch đầu tư, nâng cấp tuyến Quốc lộ 40B, gia cố một số vị trí có nguy cơ sạt lở cao trên tuyến đường này.  
2. Sở Thông tin và Truyền thông có giải pháp đảm bảo mạng thông tin liên lạc thông suốt khi xảy ra mưa lũ.
3. Sở Công thương chỉ đạo Điện lực Quảng Nam có giải pháp đảm bảo điện lưới quốc gia trong mùa mưa, cũng như kịp thời khắc phục các sự cố về điện sau mưa bão.
4. Kính đề nghị UBND tỉnh xem xét:
- Hỗ trợ kinh phí khắc phục thiệt hại cho mưa lũ tại các công trình công cộng năm 2017, cụ thể sau:
+ Khắc phục các hư hỏng, thiệt hại do mưa lũ trên các tuyến giao thông trọng yếu (6 tỷ đồng).
+ Sửa chữa, gia cố sạt lở trụ sở làm việc UBND và tuyến đường giao thông nội bộ xã Trà Vinh (3,3 tỷ đồng).
+ Đào hót đất đá sạt lở sau trường TH Trà Vinh (1,5 tỷ đồng).
[bookmark: _GoBack]+ Làm đường giao thông làng Khe Chữ (10 tỷ đồng).
- Bổ sung vào danh mục dự án khẩn cấp của tỉnh để khắc phục các thiệt hại lớn trên các tuyến giao thông trọng yếu huyện Nam Trà My (UBND huyện đã có Tờ trình số 199/TTr-UBND ngày 14/11/2017). 
Trên đây là báo cáo về tình hình thiệt hại do mưa bão gây ra và công tác triển khai khắc phục sau thiên tai năm 2017 trên địa bàn huyện Nam Trà My, kính báo cáo Hội nghị xem xét.
