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Thay mặt cho Bộ Chỉ huy Biên phòng tỉnh Quảng Nam tôi xin có một số ý kiến về kinh nghiệm phối hợp, ứng phó trong công tác TKCN đối với các tàu cá bị sự cố trên biển như sau:

I. TÌNH HÌNH TAI NẠN NĂM 2017

Trên biển đã xảy ra 37 vụ tai nạn và sự cố liên quan đến ngư dân Quảng Nam làm 09 người chết; 10 người bị thương, đau ốm; chìm 07 phương tiện; hỏng và gặp sự cố 10 phương tiện trong đó: 



- Tai nạn, đau ốm, đuối nước: 19 vụ/19 người (09 người chết, 10 người thương, đau ốm). 


- Tàu mắc cạn, tông va, chìm: 09 vụ/09 phương tiện (Chìm 7 phương tiện, hỏng 2 phương tiện).


- Cháy tàu: 01 vụ thiệt hại hơn 9 tỷ đồng.


- Tàu hỏng máy: 08 vụ/ 08 phương tiện


Riêng quý 1/2018, trên biển đã xảy ra 08 vụ làm chết 02 người, bị thương 02 người, chìm 01 phương tiện, hỏng 03 phương tiện. 
II. Kết quả tham gia PCTT và TKCN.

- Năm 2017, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Nam đã điều động 03 tàu, 05 ca nô 75 CBCS tham gia TKCN được 09 vụ (chiếm 24% số vụ).


- Phối hợp với Trung tâm phối hợp TKCN hàng hải khu vực II hỗ trợ và cứu nạn 09 vụ (chiếm 24% số vụ).

- Phối hợp BTL vùng IV Hải quân hỗ trợ và cứu nạn 02 vụ (chiếm 6% số vụ).


- Phối hợp với Trung tâm phối hợp TKCN hàng hải khu vực IV hỗ trợ và cứu nạn 02 vụ (chiếm 6% số vụ).

- Phối hợp BTL vùng III Hải quân hỗ trợ và cứu nạn 01 vụ (chiếm 3% số vụ).


- Ngư dân phối hợp cứu nạn 14 vụ (chiếm 37% số vụ).

Từ tình hình và kết quả công tác trên năm 2017công tác PCTT-TKCN có những thuận lợi, khó khăn như sau:


* Thuận lợi:


- Tổ chức duy trì nghiêm chế độ thường trực lực lượng, phương tiện PCTT-TKCN; nắm chắc tình hình, kịp thời huy động lực lượng, phương tiện ứng phó, xử lý nhanh và hiệu quả các tình huống. 

- Công tác phối hợp giữa các lực lượng và địa phương trong thực hiện nhiệm vụ PCTT, TKCN ngày càng chặt chẽ; phát huy được sức mạnh tổng hợp của các lực lượng; đặc biệt là trong thực hiện TKCN trên biển.

- Phát huy tốt phương châm "4 tại chỗ" trong công tác phối hợp TKCN (ngư dân đã cứu hộ, cứu nạn được 35 % tổng số vụ)

- Nhận thức, trách nhiệm của nhân dân về công tác TKCN trên biển ngày một nâng cao.


- Công tác chỉ đạo, điều hành trong thực hiện nhiệm vụ TKCN trên biển ngày càng chặt chẽ; đã phát huy được sức mạnh tổng hợp của các lực lượng.


* Khó khăn

- Một số phương tiện đánh bắt hải sản trên biển không giữ liên lạc thường xuyên với đài thông tin TKCN, gây khó khăn trong việc huy động phương tiện tham gia cứu hộ cứu nạn khi có tình huống.


- Tàu chấp pháp của Trung Quốc ngăn cản, xua đuổi không cho tàu cá của ngư dân ta hoạt động ở khu vực vùng biển quần đảo Hoàng Sa kể cả hoạt động cứu hộ cứu nạn của tàu SAR.


- Trang bị, phương tiện phục vụ công tác TKCN trên biển của Bộ đội Biên phòng Quảng Nam còn thiếu, chủ yếu là trưng dụng tàu tuần tra của Bộ đội Biên phòng để làm công tác trực và tham gia TKCN.

- Máy móc trên tàu cá ít được bảo dưỡng, sửa chữa định kỳ nên tình trạng hư hỏng thường hay xảy ra khi hoạt động trên biển.


- Một số trường hợp ngư dân yêu cầu cứu nạn, khi được hỗ trợ  ngư dân đã tắt máy thông tin dẫn đến công tác liên lạc với tàu trong quá trình hỗ trợ và cứu nạn gặp khó khăn. 

Từ những kết quả, thuận lợi và khó khăn trên, đã rút ra một số kinh nghiệm phối hợp trong công tác TKCN đối với tàu cá như sau:
- Thường xuyên phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền cho ngư dân về công tác TKCN trên biển. Các Đồn Biên phòng tuyến biển phối hợp với các Hiệp đoàn nghề cá, tổ đoàn kết tổ chức tuyên truyền cho ngư dân hiểu biết về công tác cứu hộ, cứu nạn, giúp đỡ lẫn nhau trong quá trình đánh bắt trên biển.

- Kiểm soát chặt chẽ con người, phương tiện, các trang thiết bị đảm bảo an toàn trên tàu cá theo quy định trước khi cho tàu xuất bến.

- Thường xuyên duy trì thông tin liên lạc với các tàu cá hoạt động trên biển, qua đó nắm được thông tin về tình hình ngư dân, tình hình an ninh trật tự và tai nạn liên quan đến tàu cá của ngư dân Quảng Nam.

- Khi nhận được thông tin cứu hộ, cứu nạn, Bộ Chỉ huy nhanh chóng chỉ đạo các Đồn Biên phòng tuyến biển phối hợp chính quyền địa phương, nghiệp đoàn nghề cá tổ chức huy động các tàu cá hoạt động gần tàu bị nạn đến hỗ trợ. Trường hợp không kêu gọi được tàu cá của ngư dân hỗ trợ Bộ Chỉ huy tổ chức điều động tàu, ca nô tổ chức cứu nạn hoặc phối hợp với Trung Tâm TKCN hàng hải khu vực 2, Bộ Tư lệnh Hải quân vùng 3,4, Bộ Tư lệnh vùng Cảnh sát biển vùng 2 điều động phương tiện đị cứu nạn. 
Điển hình như vụ tàu cá QNa 91739 TS do ông Lương Tấn Xị, trú xã Tam Giang, huyện Núi Thành làm thuyền trưởng. Khi tàu vào âu thuyền đảo Song Tử Tây trú gió thì bị sóng đánh chìm ngay tại cửa. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Nam đã đề nghị Bộ Tư lệnh Vùng 4 Hải quân giúp đỡ tìm kiếm cứu nạn ngư dân trên tàu QNa 91739 TS. Cán bộ, chiến sỹ đảo Song Tử Tây đã tìm kiếm cứu được 34 ngư dân, 02 ngư dân thiệt mạng. Kết thúc vụ việc Bộ Chỉ huy Biên phòng tỉnh Quảng Nam đã có tờ trình đề nghị UBND tỉnh kịp thời khen thưởng cho CBCS đảo Song Tử Tây về thành tích cứu nạn này.

- Trong trường hợp tàu cá của ngư dân sau khi thông báo bị nạn thì mất liên lạc, Bộ Chỉ huy chỉ đạo Đồn Biên phòng cử lực lượng phối hợp địa phương, gia đình chủ tàu, thuyền trưởng tìm cách liên lạc với tàu trong tổ đoàn kết để nắm thông tin. Phối hợp với Đài Thông tin TKCN Đà Nẵng, Trung Tâm phối hợp TKCN hàng hải khu vực 2 tổ chức kêu gọi tàu thuyền gần khu vực đó hỗ trợ. Sau khi tàu bị nạn về bờ Bộ Chỉ huy chỉ đạo cơ quan chuyên môn xuống làm rõ nguyên nhân mất liên lạc để rút kinh nghiệm.
- Khi có ATNĐ, bão trên biển Đông, các Đồn Biên phòng 260, 272, 276 tổ chức bắn pháo hiệu báo bão, ATNĐ cho ngư dân hoạt động trên biển biết để di chuyển vào bờ. Tổ chức kêu gọi, kiểm đếm tàu thuyền còn hoạt động trên biển biết vị trí, hướng, tốc độ di chuyển của bão, ATNĐ để có biện pháp phòng chánh đảo bảo an toàn.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Để thuận lợi cho quá trình theo dõi và kêu gọi tàu thuyền của ngư dân tham gia cứu nạn, đề nghị UBND tỉnh trang bị cho Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Nam một trạm bờ.
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