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Kính thưa quý vị

Hội Chữ thập đỏ Việt Nam là tổ chức xã hội hoạt động nhân đạo trong phạm vi cả nước theo Hiến pháp và pháp luật Việt Nam, Điều lệ Hội, gồm 7 lĩnh vực hoạt động: Công tác cứu trợ, trợ giúp nhân đạo; Chăm sóc sức khỏe; Sơ cấp cứu ban đầu; HMNĐ, HM, bộ phận cơ thể người, hiến xác; tìm kiếm tin tức thân nhân thất lạc do chiến tranh và thiên tai gây ra; tuyên trền các giá trị nhân đạo; tham gia phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ và 4 nhiệm vụ cơ bản đó là: Xây dựn tổ chức Hội; vận động nguồn lưc; thực hiện công tác đối ngoại và công tác thanh thiếu niên, tình nguyện viên CTĐ; với 7 nguyên tắc cơ bản của Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế: Nhân đạo, Vô tư, Trung lập, Độc lập, Tự nguyện, Thống nhất, Toàn cầu. Hội tập hợp mọi người Việt Nam, không phân biệt thành phần dân tộc, tôn giáo, giới tính để làm công tác nhân đạo.

Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Nam có mạng lưới và hệ thống rộng khắp với 55.185 hội viên; 8.277 tình nguyện viên, 57.934 thanh thiếu niên Chữ thập đỏ hoạt động tại 375 Hội cơ sở, 499 cán bộ Hội từ tỉnh đến cơ sở. Hội có 01 Trung tâm Phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ, 01 Trung tâm huấn luyện kỹ năng, nghiệp vụ CTĐ, 02 đội  ứng phó thảm hoạ cấp tỉnh, 2 đội TNV CTĐ cấp tỉnh, 18 đội xung kích cấp huyện, 50 đội Xung kích CTĐ cơ sở được đào tạo kỹ năng cứu hộ, cứu nạn và sơ cấp cứu cộng đồng.

Trước tình hình thiên tai diễn biến phức tạp và thiệt hại đời sống dân sinh ngày càng gia tăng, Hội Chữ thập đỏ tỉnh xác định Công tác tham gia Phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra trên địa bàn tỉnh là cấp bách, thường xuyên, rất cần thiết để có thể góp phần giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản của nhân dân. Hội Chữ thập đỏ tỉnh thực hiện “Chủ động phòng ngừa, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương, hiệu quả”, nhất là tình hình bão lũ năm 2017 với tình hình thiên tai khắc nghiệt, do ảnh hưởng của bão Damrey (12), Hội CTĐ tỉnh đã triển khai các hoạt động như sau:
1. Về công tác chỉ đạo, chỉ huy phòng ngừa thiên tai.
Hội CTĐ tỉnh phối hợp với BCH PCTT và TKCN tỉnh tổ chức tập huấn nâng cao nhận thức cho cộng đồng về PCTT, về tăng cường khả năng chống chịu thiên tai tại miền trung do các tổ chức và tỉnh hỗ trợ.

Hội Chữ thập đỏ tỉnh tổ chức kiện toàn Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tại tỉnh Hội, phân công nhiệm vụ các thành viên, ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai các hoạt động như:

- Xây dựng phương án ứng phó với thiên tai để báo các cấp trên và chỉ đạo hệ thống chủ động phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai. 

- Có văn hướng dẫn về tăng cường công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn tỉnh trong hệ thống và phân công cho các thành viên theo dõi địa bàn.
- Tổ chức tập huấn nhắc lại cho lực lượng xung kích cấp tỉnh, huyện; kiểm tra các trang thiết bị phục vụ ứng phó.

- Chuẩn bị lương thực, thực phẩm để sẳn sàng tổ chức cứu trợ khẩn cấp khi thiên tai xảy ra có thiệt hại theo chỉ đạo của UBND và Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh.

- Tổ chức nhắn tin khởi động cho các thành viên Đội ứng phó, đội TNV cấp tỉnh, huyện chuẩn bị tham gia ứng phó khi có thiên tai xảy ra.
Kết quả về công tác Phòng ngừa ứng phó: Các cấp Hội chủ động xây dựng kế hoạch phòng ngừa, ứng phó thảm họa, lập sơ đồ hiểm họa, chuẩn bị tiền, hàng và lực lượng sẵn sàng ứng phó thiên tai, thành lập và kiện toàn 50 Đội ứng phó cộng đồng và 18 đội xung kích cấp huyện; tổ chức tập huấn 137 lớp về phòng ngừa thảm họa với 8.851 người tham gia.

2. Công tác ứng phó:

- Tỉnh Hội chỉ đạo hướng dẫn các cấp Hội theo dõi chặt chẽ diễn biến của mưa lũ, tổ chức công tác tuyền thông, thông tin kịp thời đến nhân dân biết để chủ động các biện pháp phòng tránh.

- Tổ chức kiểm tra, rà soát các khu dân dư ở các vùng ven sông, suối, vùng trũng thấp, vùng có nguy cơ cao xảy ra lũ quét, sạt lở đất thực hiện di dời sơ tán nhân dân đến nơi an toàn khi có tình huống xấu xảy ra.

- Thường trực tỉnh Hội trực  tiếp  kiểm tra công tác phòng, chống thiên tai tại  trên các tuyến quốc lộ 1A, tỉnh lộ và vùng thấp trũng ven đô TP Tam Kỳ, chỉ đạo các đội xung kích CTĐ ra quân hỗ trợ sơ tán người dân và thu dọn hoa màu.

- Điều động, phân công đội ứng phó thảm hoạ cấp tỉnh, huyện khảo sát đánh giá thiệt hại và nhu cầu tại một số xã Đại Cường huyện Đại Lộc, Duy Vinh huyện Duy Xuyên, Tam Hải huyện Núi Thành, thị trấn Trà My và xã Trà Giang huyện Bắc Trà My.

3. Công tác cứu trợ/khắc phục:

- Ngay sau thiên tai xảy ra tỉnh Hội cử đoàn công tác đến huyện Bắc Trà My thăm và viếng hương hỗ trợ ban đầu cho các nạn nhân bị chết do sạt lở đất mỗi nạn nhân 1.000.000đ; thăm và hỗ trợ các nạn nhân bị thương nặng đang nằm điều trị tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh, mỗi người 1.000.000đ; hỗ trợ các nhà bị sập hoàn toàn, mỗi nhà 1.000.000đ; hỗ trợ mì tôm, gạo cho các hộ có nhà bị tốc mái, sạt lở trên 75% tại các xã Tam Hải – huyện Núi Thành, thị trấn Trà My, xã Trà Giang huyện Bắc Trà My, xã Trà Vân, Trà Don huyện Nam Trà My, Phước Hiệp, Phước Đức huyện Phước Sơn.
- Các cấp Hội cơ sở cũng đã xuất quỹ cứu trợ khẩn cấp mua 500 thùng mì tôm cấp cho các hộ gia đình khó khăn bị do lũ lụt.
- Chỉ đạo Hội Chữ thập đỏ cơ sở phối hợp với chính quyền địa phương lo mai táng, chôn cất những người bị chết, tổ chức tìm kiếm những người mất tích, tổ chức cứu trợ và giúp dân khắc phục hậu quả ngay khi nước rút.

Trong khuôn khổ các hoạt động hỗ trợ, cứu trợ khẩn cấp người dân chịu ảnh hưởng của bão số 12 (Damrey). Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Nam đã tiếp nhận các nguồn hỗ trợ do các tổ chức Quốc tế tài trợ thông qua Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, UBND tỉnh Quảng Nam như: Tổ chức Hiệp hội CTĐ-TLLĐ quốc tế (Dref); Cơ quan phát triển quốc tế Hoa Kỳ (USAID); tổ chức Lucxembua; Tổ chức Cứu trợ trẻ em quốc tế tại Việt Nam (SC); Dự án hỗ trợ tái thiết nhà ở do Cơ quan phát triển liên hợp quốc (UNDP) tài trợ tái thiết 80 nhà ở bị ảnh hưởng bởi cơn bão số 12, trị giá mỗi nhà 50 triệu đồng; các tổ chức, cá nhân, các doanh nghiệp, nhà hảo tâm trên cả nước đã thông qua Hội CTĐ tỉnh cứu trợ khẩn cấp và giúp dân phục hồi, tái thiết, với tổng trị giá trên 20 tỷ đồng.
Trước tác động của biến đổi khí hậu toàn cầu, tình hình thiên tai sẽ ngày càng phức tạp, đặt ra những khó khăn, thách thức mới trong phòng chống thiên tai với xây dựng phát triển kinh tế-xã hội. Trong bối cảnh đó, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nói chung và tỉnh Quảng Nam nói riêng sẽ tích cực chủ động hơn nữa để phối hợp chặt chẽ với các cấp chính quyền, đoàn thể và nhân dân tiếp tục nêu cao tinh thần trách nhiệm, đoàn kết, hiệp đồng chặt chẽ, thực hiện tốt nguyên tắc “Chủ động phòng ngừa, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương, hiệu quả”, theo phương châm bốn tại chỗ, nâng cao năng lực chủ động ứng phó của của các cấp Hội cũng như người dân, nhằm giảm đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra, hướng đến một xã hội an toàn trước thiên tai, thảm hoạ, góp phần xây dựng, phát triển tỉnh nhà thành tỉnh an toàn, giàu đẹp và bền vững.
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